

## 國家報告指出七年級及九年級輟學問題嚴重；哥國擬改善就學率；雖仍有困難，但目前獲得獲得文憑學生達 84%

駐哥斯大黎加文化參事處提供  
提供資料時間：2002/11/12

哥國第八期國家報告指出哥國學童就學率升高，尤以小學為最，於 2001 年達到 92.6%，國中近 12 年來則顯示持續性的成長，從 1990 年的 39.5% 提升至 2001 年的 54.2%，但須強調的是這項百分比的提升與非正規教育模式的施行有關，比如，開放式教育、新機會計劃 (Nuevas Oportunidades)、職訓局及專業工廠等，其入學率已由 54.2% 提升到 61.8%，換句話說，於 2001 年，每四位中學生就有一位來自非正規教育模式，由此可見哥國正規教育已留不住學生的問題。一項問卷調查即顯示，2001 年有意在學的國中學生只有 38.2%，高中則只有 25.3%。主要原因不只是家庭經濟狀況，也和正規教育內容之良窳及趣味性有關。

學生偏離正規教育的現象自九年級起明顯化，例如，註冊於非正規教育的學生有 12.5%，而報名於正規教育十年級及十一年級的學生則有 19.1%。然而教育部的統計資料為 84% 的學生已獲得高中畢業文憑，換句話說，只有 16% 的學生沒完成中學學業。

雖然全國就學率提升了，國中一年級的輟學問題仍然嚴重，嚴重到每五個學生內有一個學生在國中一年級學年未結束前而退學。女生部份則較樂觀，小學輟學率為 4.2%，中學為 10.8%；男生則各為 4.8% 及 14.1%。目前輟學最嚴重的仍為七年級及九年級，城鄉區域也有明顯的差異。

這份報告顯示每個家庭的家長教育程度、經濟處境及家庭收入也是影響學生求學意願的原因。例如家長受大學教育的家庭，其子女有 30% 以上接受學前教育。另外，國立大學於 2000 到 2001 年在學人數則為六萬人，私立大學在學人數統計資料則仍不全。依據全國人口調查的估計，目前哥國有十三萬三千人正於大學唸書，佔 18 歲至 24 歲人口的 26%。

就學率	2000	2001
學前教育	80.6%	85.6%
小學教育	89.6%	92.6%
中學教育	52.4%	54.2%
大學教育	22.8%	26.0%

資料來源：共和報 12 2002/11/6